

# 首位应届留学生拿到在沪就业证

## 幸运儿是一位85后印尼小伙 2008年就在上海读书

青年报见习记者 陈晓颖

本报讯 本报讯 昨天,来自印尼的应届留学生张健焯在人才大厦“外国人、台港澳人员就业”申请受理窗口,成功申领到上海实施人才新政后为硕士及以上学位留学生颁发的首个《外国人就业证》(以下简称《就业证》)。

“终于有证了!”拿到就业证的张健焯举起证兴奋地说。印尼华裔张健焯今年26岁,刚获得上海交大市场营销的硕士学位。经过推荐和面试,获得在耐克森(中国)线缆有限公司的工作机会。张同学表示,虽然公司决定留用他,但若没有拿到《就业证》,X签(学习签证)即将过期的他不得不放弃在浦东的工作机会,“只能回印尼再重新找工作了。”

张健焯说,他和身边的留学生一直在关注上海人才新政。听闻政策7月会发布,他马上联系公司,约好7月1日至上海人才大厦咨询。

“他符合政策的要求,当时,我便建议其提前准备资料。”上海市就业促进中心国(境)外人员就业处处长蔡东海介绍,小张在6日便提交了材料,但缺自贸试验区出具的证明。直至昨日提交全材料后,工作人员为他办理了沪首个为应届毕业的留学生颁发的《就业证》。

“协助留学生办理《就业证》比以往更便利。”随行的耐克森公司HR季小姐介绍,平时为公司的外国专家申办时需先办《工作许可》和签证,之后再至外国人就业窗口申办《工作证》。但是,留学生就可以省掉《工作许可》,也不需回本国申办签证。“中间大概节省了半个月的时间。”季小姐表示,由于留学生英语较好,国际背景也有利于工作。“公司在新政后考虑招聘外籍研究生进入公司。”

张健焯表示,今日,他会与公司人事一同至出入境管理局申办工作类居留。成功申请后便可合法在上海就业。

蔡东海透露,自新政实施之后,每天均有十几位留学生或公司人事前来咨询相关政策。“公司HR是咨询的主要人群。”在现场,前来咨询询问的百家好公司HR孔小姐向青年报记者介绍,“政策放宽后,我们希望招聘相关专业的硕士留学生到公司来。相比过去有工作经验的外国人,找硕士留学生就业可以减少不少开支。”



小张在上海人才大厦的相关办理窗口递交材料。不久,他就拿到了《外国人就业证》。

本版摄影 青年报记者 施培琦

### 【对话】 待了7年,感觉在这里工作很有前途

记:怎么想到来中国读书?

张:我从小喜欢中国文化,喜欢汉字。但是我爸爸妈妈虽然是华裔,却不太会讲中文,我在印尼读高二时,就报了外校的中文兴趣班。当时可能有预感,我会在中国发展。2007年高中毕业后,我觉得中国发展非常快,就想到北京来先学习汉语,之后申请学校。

记:为什么一开始选择去北京读汉语呢?

张:当时觉得北京是首都,应该先来这里。我就到清华大学学习了“中文版”的数学、物理等科目。之前我不知道中文里的椭圆、硫酸都是什么东西。到北京才慢慢学习。不过在北京学习后,我觉得学习和生活的压力都太大。考到《汉语五级》证书后,我就报了上海交大的工业工程专业。2008年就到上海读书了。

记:可以讲讲你在上海7年的生活吗?

张:大一一来,每天我都要熬

夜学习,读书考试都用中文,真的很难很难。不过我不想做“书呆子”。慢慢适应后,我就参加了学校马拉松、跆拳道、唱歌的活动,认识了很多朋友。

本科毕业后老师建议我,可以申请研究生。我就试了一下,最后全奖申请到了交大市场营销的研究生名额。既然有机会读研究生,那我就抓住它,学习了市场营销。没想到一晃7年就过去了。

记:你眼中的上海是什么样的?

张:上海发展很快,相比于北京,有更多的高楼大厦。与印尼相比,生活速度也很快。我很喜欢这里,尤其是饮食。因为我父母祖籍在南方,上海的食物很像爸妈做出的味道。一切都很喜欢,研究生毕业后也开始思考是否要留下。

记:什么样的机会会让你选择留在上海呢?

张:当时本来想回印尼接手父母的,有次在分享会上认识了

一位“聊得来”的华裔。他觉得我说话与做事风格还可以,就邀请我去他的公司工作。Why not?(为什么不)我想了想,在中国就业是个不错的机会。远比我印度尼西亚的发展要快,业务也更多。

在上海就业,对我们前途非常有帮助,而且我们可以学到很多东西。在读研究生时,9位留学生同学中,两位都在上海工作。

记:在工作上有什么长远的打算吗?

张:我自己刚毕业,还是一张白纸。虽然读了研究生,但依旧觉得缺乏实际经验,理论和实践还没融会贯通。想借轮岗的机会,彻底了解企业运转后,再选择后续的方向。

记:现在上海对留学生创业也开放了利好政策,你之后打算在上海创业吗?

张:如果有机会,我会选择,不过还是得慢慢积累经验和资本,一步步来。 青年报见习记者 陈晓颖

### 【政策背景】 硕士以上留学生在自贸区、张江工作可办证

据悉,“上海人才新政”指的是上海市政府7月发布的《关于深化人才工作体制机制改革促进人才创新创业的实施意见》。

《实施意见》明确,上海探索外国留学生毕业后直接在上海创新创业,规定在上海地区高校取得硕士及以上学位且到上海自贸试验区、张江国家自主创新示范区就业的外国留学生,经上海自贸试验区、张江高新技术产业开发区管委会出具证明,可直接申请办理外国人就业手

续和工作类居留许可。在中国国内高校毕业的具有本科及以上学历的外国留学生在上海创业,可申请有效期2年以内的私人事务类居留许可(加注“创业”)。上述政策的具体条件和实施细则正在制定中,预计今年年内将出台。

据青年报记者了解,根据此前规定,在沪外国留学生毕业后无法直接办理外国人就业证和居留许可,需在海外工作两年才可申请在我国就业。

青年报见习记者 陈晓颖

### 【数据】 5.6万留学生在沪就读

据上海市教委统计,2014年,本市共有来自187个国家和地区的56027名外国留学生在本市招收外国留学生的37所高校(科研机构)就读,比2010年的43016名增加13011人,增长比例为30%。其中,硕士生与博士生分别为4200人和1100人,比2010年的2853人和667人分别增加了47.2%和64.9%。学习期限超过6个月的长期生为39372名,占总数的70.3%,比2010年的30530人增加了29%。 青年报见习记者 陈晓颖

#### 小贴士

#### 留学生申办需准备哪些材料?

目前,申请的留学生和企业除需提供企业基本资料、个人有效居留证件外,还需提供上海自贸试验区或张江高新技术产业开发区管委会出具的工作证明、劳动合同或聘用协议、工作履历,并如实填写《外国人就业登记表》。